

冷眼看热点

# 黑急救车，你让我们伤不起

本报记者 李季

随时接送患者，有先进医疗设备；联系人：赵师傅 手机号码：1356959\*\*\*\*。这是从一辆黑急救车内发出的名片。这辆黑急救车就停在开封市鼓楼区内一家诊所的大门前。

实际上，在开封市一些医疗机构门前经常停着这种“急救车”。车上不仅配备了担架和氧气包，甚至只要顾客需要，连陪护的医生都是现成的，服务很“到位”。



## 黑急救车让患者很受伤

不久前，开封市120急救指挥中心主任刘增省接到一个投诉电话，称一辆“急救车”从开封市区向杞县转运患者途中，因患者家属说随身携带的费用不够，司机竟然粗暴地把患者撵下车。

接到投诉后，刘增省立即从开封市120急救调度系统中查询这辆“急救车”，发现竟然没有一辆120急救指挥中心指派的急救车前往杞县。为查明真伪，刘增省派出急救车去接这位患者，自己也随车赶往现场一探究竟。

赶到现场，经过向患者家属询问，刘增省得到了答案。原来患者家属在某医疗单位门口找的是一辆黑急救车，谈妥的价格是550元，当行至途中得知家属随身带的钱不够时，司机不顾患者安危，竟将患者及家属扔在半路扬长而去。

类似这样的举报或投诉在开封市120急救指挥中心经常出现，刘增省告诉记者，此类黑急救车的出现让很多患者很受伤。

## 黑急救车让120伤不起

面对纷至沓来的责问声，刘增省无奈地说：“黑急救车让我们伤不起啊！”

据记者了解，目前开封市正规120急救车的出车费用为每千米2元，按照这个价格，加上医用设备、护理急救等人员的支出，是无利可图的，也就是说，正规急救车属于非赢利的特种车辆，是医疗专用运输工具。

而记者在采访中发现，黑急救车除了价格奇高外，设备、药品匮乏，而且无专业人员随车。同时，极具欺骗性的是，这些“李鬼”装扮得甚至比“李逵”还“李逵”。

11月10日，按照开封市卫生局部署，开封市120急救指挥中心联合该局多科室对全市黑急救车进行了一次摸底清查工作。经过工作人员电话联系，一辆黑急救车同意按照400元的价格将一名骨伤患者送往兰考县。10多分钟后，该车来到指定地点，当工作人员进行拦截时，该车强行从工作人员身边闯过，择小路逃脱。工作人员与记者奋力追赶，在追出1千米后，偶遇开封市金明区治安巡防大队民警，他们及时出动车辆进行拦截，终于将这辆黑急救车拦下。

记者看到，这辆黑急救车车牌为“豫BKF120”，警灯高悬，车顶两侧张贴着“开封急救”字样。据民警介绍，该车逃脱时竟然闪着警灯。车内除了一个药品不全的急救箱外，只有一副肮脏的担架。据调查，该车属于开封市鼓楼区张伟个体诊所。

刘增省告诉记者，卫生部门对急救车的要求非常严格，急救车司机和随车医护人员都要经过专业培训且需年年考核。黑急救车没有配备正规急救设备，患者遇突发情况很难得到及时抢救，车内没有消毒措施也容易造成患者交叉感染。乘坐这样的黑急救车一旦发生纠纷，患者的权益根本无法得到保障。而最令他担忧的是，这些车辆在外极模仿正规急救车，一旦出现问题，120急救指挥中心很容易被误解甚至惹上麻烦。

## 打击黑急救车让他伤更痛

对于打击黑急救车，开封市卫生部门很头疼。黑急救车的出现与泛滥，暴露出了监管难的问题。

记者随机采访了部分开封市民，他们认为，从目前黑急救车的存在，不难看出一些问题：一、有需求才有市场，要想杜绝黑急救车，首先要解决供需矛盾，这对各



地正规120急救车面临的更大需求量、更高的专业水平和更强的应急处理能力等提出了新的挑战。二、谁来监管？是卫生部门、运管部门，还是公安部门？如何监管？消除这一监管的空白地带是打击黑急救车面临的又一个挑战。三、老百姓发现后要及时举报，有需求时要拨打正规的120急救电话，只有大家都行动起来，才能更好地打击黑急救车。

中国援厄立特里亚第七批医疗队

张金增

信仰的力量

每逢月初和周一早上，天刚蒙蒙亮，方圆数里的基督教教徒便拖儿带女向教堂汇聚。他们中有七八十岁的老人，有牙牙学语的孩子，人人穿戴整齐，头顶白色丝巾，在牧师的诵经声中，或跪或坐，或站，或面壁，皆双手合十，双目紧闭，口中念念有词。即使外面电闪雷鸣，暴雨如注，他们依旧心静如水。

每次看到这样的情形，我的心灵便会为之震颤。

我想到我们共产党人的信仰，细数那些为我们新中国立下丰功伟绩的仁人志士，他们甘愿抛头颅、洒热血，正是他们心中那坚定的信仰所赋予他们的力量吗？

## 河南援外38年纪事 省卫生厅国际合作处协办



## 放射防护没做好 3家医疗卫生机构受罚

本报讯（记者 张晓华 通讯员 张新艳）日前，因未按规定为新增加的CT进行职业病危害放射防护预评价和职业病危害控制效果评价，新乡的3家医疗卫生机构被卫生监督部门处罚。

日前，新乡市卫生监督所对放射诊疗单位进行了监督检查。执法人员在检查中发现，封丘县中医院、封丘县泰和心脑病医院、获嘉县位庄乡卫生院均未按照规定进行职业病危害放射防护预评价和控制效果评价，擅自投入使用仪器。

卫生监督部门给予当场警告处罚和责令限期改正，同时对有关人员讲解《职业病防治法》、《放射诊疗管理规定》等有关法律法规，使其充分认识到违法行为的危害性。3家医疗卫生机构随即写出了整改报告，并积极联系经过省级卫生行政部门资质认证的新乡市职业病防治研究所，对放射诊疗场所及设备进行检测。

据了解，截至记者发稿时，3家医疗卫生机构已全部整改到位。

曝光台



“患者咯血，马上组织抢救！”“患者无心跳、无脉搏，立即采取心肺复苏抢救”……这是日前河南省中医院举办的急救技能大比武的场景。

据了解，自今年9月起，河南省中医院精心组织，在全院广泛开展“杏林杯”急救技能培训兵暨大比武活动。该活动历时两个半月，经过4个阶段，在全院营造了“学业务，强本领，立足岗位争优秀”的良好氛围。

戴秀娟 梁慕华 关舒月/摄

## 行政 后勤 护理 医疗 “四大系统查房”成效明显

本报讯（记者 乔当归 通讯员 张学芳）南阳市新野县人民医院自今年9月起实施“四大系统查房”（行政总值班查房、后勤值班查房、护理值班查房、医疗值班查房）制度以来，收效甚好。

据悉，新野县人民医院自7月下旬开始将所有科（室）主任、护士长，分期、分批送往郑州接受为期1个月的管理培训。该院后来结合实际，经过充分论证，借鉴实施“四大系统查房”制度。这一新举措的实施，使该院的整体面貌有了很大改观。卫生状况改善最大，病区环境卫生良好，卫生死角也得到很好的清理；后勤值班每天到病区巡查，减轻了护士长工作压力；医务人员仪容仪表规范整洁，医疗文书记录更加及时。



近日，郑州市6岁男孩皮皮突然出现呼吸衰竭症状。郑州市儿童医院神经外科专家接诊后发现，皮皮患有重度脑积水，强大的颅内压压迫脑神经，并诱发急性神经系统肺水肿和呼吸衰竭等症，生命危在旦夕。齐林、成怡冰、王洁、贾英萍等专家立即对皮皮展开抢救。经过2次脑积水引流手术后，皮皮脱离生命危险，并康复出院。

据悉，如此凶险的疾病能够抢救成功，而且预后良好，在省内内外都较为罕见。



近日，郑州市6岁男孩皮皮突然出现呼吸衰竭症状。郑州市儿童医院神经外科专家接诊后发现，皮皮患有重度脑积水，强大的颅内压压迫脑神经，并诱发急性神经系统肺水肿和呼吸衰竭等症，生命危在旦夕。齐林、成怡冰、王洁、贾英萍等专家立即对皮皮展开抢救。经过2次脑积水引流手术后，皮皮脱离生命危险，并康复出院。

据悉，如此凶险的疾病能够抢救成功，而且预后良好，在省内内外都较为罕见。

## 家庭医生：居民健康“第一守门人”

通讯员 古国凡 田秀忠 何洋

“自从有了‘家庭医生’服务后，俺不出社区就能看病，真方便啊！”11月16日，正在平顶山市卫东区黄楝树社区卫生服务站输液的老人王建华爽快地说。83岁的她患有高血压、脑梗塞等病。

据了解，今年5月，为了给社区居民提供方便、快捷、价廉的医疗服务，平顶山市直机关医院派出百名医生充实到城区8家社区卫生服务站、1家社区卫生服务中心，强力推进“家庭医生”服务：为居民免费建立健康档案，对辖区内的高血压、糖尿病等慢性病患者进行健康管理，并与居民签订家庭医生协议，在每栋居民楼上张贴责任医生姓名及联系方式。居民有什么不舒服，只要打个电

话、捎个口信儿，家庭医生就会登门诊治或在电话中询问病情。目前，像王建华这样的签约居民已有11.7万人。

看病一不用半夜三更去排队，二不用托门路找医生，三不用花大钱跑冤枉路，这是王建华选择“家庭医生”服务的主要原因。她说：“大医院的医生忙，顾不上和患者说话，在社区不仅能跟大夫聊天，还能咨询慢性病的防治知识。”

“家庭医生除了坐诊外，还定期上门巡访患者，给患者提供健康咨询服务，医治常见病，让居民没必要为一点儿小病就往大医院跑。”八中北街社区卫生服务站医生卢欣天说。

今年75岁的高梅兰患有糖尿

病，她说：“自从有了家庭医生，我省心不少，医生比我自己还要了解我的病情。他们会定期打电话或者上门为我检查身体。”

“‘家庭医生’服务不仅给我们带来了方便，还给我带来了实惠。以前我有病到大医院，一点儿小毛病就得花200多块钱。现在有了家庭医生，有病不出社区就能看，花钱也少！”刚在卫东区建东社区卫生服务中心输完液的居民段汝河笑呵呵地说。

“家庭医生”服务和基本药物零差率销售，给社区居民带来了福音。平顶山市直机关医院院长张玉杰说：“只有家庭医生才可以完全掌握一个家庭的健康状况，家庭医生是我们健康的‘第一守门人’。”

患者因车祸身受重伤，生命垂危，而此肇事后逃逸，患者家属联系不上，在手术急需签字的时刻，医生该怎么办？

11月9日，记者再次来到南阳医学高等专科学校第一附属医院重症医学科，看望半个月前在南邓高速公路英庄段遭遇车祸身受重伤的无名女士。经过医护人员半个月的抢救，该患者已暂时脱离生命危险，双眼已经可以自由转动，只是还不能说话。

遭遇车祸！

10月25日凌晨4点，南阳医学高等专科学校第一附属医院急诊科接到120公路急救指挥中心的指令：南邓高速公路英

庄段发生车祸，伤者急需救援！

急救人员火速赶到车祸现场，发现一名中年女士血肉模糊地躺在高速公路边，身边没有任何人。该女子为何深夜出现在高速公路上？肇事者在哪里？没有任何人知道。

急救人员对伤者进行了简单的包扎后，立即将其送进了南阳医学高等专科学校第一附属医院重症医学科。颅脑挫伤、双下肢严重损伤、全身多处损伤、休克、血压极度不稳定……患者的情况不容乐观。了解情况后，该院领导

指示：马上组织相关专家进行会诊，不惜一切代价抢救患者！

谁来签字？

10月25日早上8点，南阳医学高等专科学校第一附属医院心血管内科、呼吸内科、骨科、神经外科及重症医学科专家会诊后，决定为患者实施截肢手术。就在这千钧一发之际，一个问题摆在大家面前：患者昏迷不醒、生命垂危，身份不明，又没有家属在身边，而按照相关规定，患者手术需要家属签字。谁来签字？该怎么办？关键

时刻，该院副院长贾奎果断作出指示——救人要紧！由医务科签字，尽快实施手术！

10月26日上午11点30分，患者被推入手术室接受截肢手术。手术由骨科一病房主任郑怀仁和重症医学科主任宋宇主刀。当天下午2点，手术顺利完成。大家悬着的心总算落了地。

家人在哪儿？

手术之后，经过半个月的救治，患者终于慢慢恢复了意识，双眼已经可以转动了，暂时脱离

了生命危险。尽管交警在事发路段张贴了多份寻人启事，却一直没有受伤女士的家人及肇事车辆的线索。医护人员期待着患者能早日醒来，也希望患者家属能早日和南阳医学高等专科学校第一附属医院取得联系！

据了解，这名患者约50岁，被送进南阳医学高等专科学校第一附属医院时上身穿一件黑灰色的外套。护士在她的衣服口袋里发现了玉米粒，推测为当地农民的可能较大。

## 勇担责任 救死扶伤

本报记者 吴玉奎 通讯员 郑阳 胡吉席

## 会背《伤寒杂病论》 奖你2000元

本报讯（记者 乔当归）日前，记者从南阳张仲景医学研究所获悉，凡能熟练背诵宋版《伤寒论》或《金匮要略方论》原文者，可当场获得奖金2000元或《张仲景全书》珍藏本1套；并可作为南阳张仲景医学研究所长特邀研究员，与有关专家一起从事仲景学说的探讨、研究等工作。这是该所为弘扬仲景医药文化，让圣方药惠及千家万户而设立的“诵经堂《伤寒杂病论》背诵擂台赛”。

据悉，2000年，本着“崇尚仲景医德医风、探研仲景医理医技、传承仲景医方医药”的建所理念，热爱医学事业、痴迷研究仲景学说的刘世恩，创办了集医疗、科研、教学于一体的南阳张仲景医学研究所。

2002年，刘世恩拿出部分收入，作为弘扬仲景学说的奖励基金，用于奖励那些在海内外为弘扬仲景学说作出过贡献的人士。多年来，来“诵经堂”打擂者已近300人，其中不乏热爱中医药事业、就读于医学院校的莘莘学子，而打擂成功者却凤毛麟角。刘世恩表示，尽管效果不尽人意，但这项“背仲景书可获奖金2000元”的打擂活动，将作为奖励形式的一种，持续开展下去。

## 13支代表队 38名选手 角逐的不是第一 是健康

本报讯（记者 苏文娟 张海梅 通讯员 辛猛）慷慨陈词，争先恐后，气氛紧张……用这些词语来形容郑州市中原区卫生局于11月15日举办的居民健康知识竞赛总决赛一点儿也不为过。

“卒中前兆有哪些？”“糖尿病患者如何吃一日三餐？”“煤气中毒的症状是什么？”……竞赛的内容紧紧围绕老百姓的日常生活。

经过笔试、必答、抢答环节的较量，2个小时的激烈角逐后，最终航海西路社区卫生服务中心代表队摘得桂冠，郑社区卫生服务中心代表队和林山寨社区卫生服务中心代表队分别荣获第二名、第三名。

据悉，闻人这次总决赛的有13支医疗卫生单位代表队，共计38名选手。总决赛结束后，参赛选手纷纷表示，这次竞赛不但丰富了他们的理论知识，还为他们创新健康教育方式提供了思路。

